

Mødedato: 15. marts 2023 kl. 14.00-16.00

Sted: 1586-114 Kasernen, samt <https://aarhusuniversity.zoom.us/j/65713798644>

Mødeemne: Uddannelsesnævnsmøde på Kunsthistorie, Æstetik & Kultur og Museologi

Deltagere: Lise Skytte Jakobsen (UN-forperson), Mette-Marie Zacher Sørensen (SN-repræsentant), Jacob Wamberg, Henrik Kaare Nielsen, Lisbet Tarp, Astrid Mark Nielsen (SN-repræsentant), Rasmus Boelsmand, Mille Riis Mellempgaard, Anne Mølgaard Kristensen, Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen, Stine Humlebæk, Marianne Maul og Julia Choma.

Observatører og suppleanter: *Studievejledere Kunsthistorie* (Gusta Lindberg), *Afdelingskonsulent* Jan Ulrik Saksø Chrintz Juhl.

Fra Arts Studier: Jeppe Norskov Stockholm (SNUK) (ref.).

Gæster: Kasper Lie (Arts Studier) v. pkt. 6

Afbud: *Studievejleder ÆK* (Tilde Bruun), Jan Løhmann Stephensen, Annika Glargaard Rasmussen, Adriana Alvarez Gutierrez, Anne Mølgaard Kristensen og Julia Choma.

1. Godkendelse af dagsorden og referatudkast fra seneste møde (beslutningspunkt) (3 minut)
2. De studerendes og studenterstudievejledernes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt) (10 minutter)
3. Afdelingslederens og fagenes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt) (10 minutter)
4. Førsteårspakker på afdelingen (drøftelsespunkt) (25 minutter)
5. Planlægning af aftagerforummødet den 16. maj (drøftelsespunkt) (30 minutter)
6. Vedr. studiestartsprøver og 1. årsprøven på bacheloruddannelser og regler herfor (orienterings- og drøftelsespunkt) (25 minutter)
7. Introduktion til det nye UN (orienteringspunkt) (3 minutter)
8. Punkter til de studerendes nyhedsbrev (drøftelsespunkt) (2 minutter)
9. Skriftlige orienteringer
10. Forslag til punkter på kommende møder (drøftelsespunkt) (1 minut)
11. Foreløbig dagsorden til april samt punkter i oversigten ovenfor (skriftlig orientering)
12. Eventuelt (1 minut)

1. Godkendelse af dagsorden og referatudkast fra seneste møde (beslutningspunkt) (3 minut)

1.1 Dagsordenen til dagens møde

UN gennemgik dagsorden, og der var ingen supplerende punkter til dagens møde.

Dagsordenen blev den på baggrund godkendt.

1.2 Referatudkast fra nævnets møde den 22. februar 2023

Nævnets medlemmer havde ingen forslag til rettelser, præciseringer mv. frem. På baggrund heraf blev referatet godkendt.

2. De studerendes og studenterstudievejledernes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt) (10 minutter)

Regeringens reformudspil

Astrid Mark Nielsen orienterede om følgende vedr. kandidatreformudspillet

- Der er møde for de studerende i studentercafeen den 16. marts, hvor reformudspillet drøftes sammen med igangsætning af eventuelle initiativer
- Studenterrådet deltager i et arrangement i København mod regeringens reformudspil. Interesserede, der ønsker at deltage, kan kontakte Astrid Mark Nielsen.

Midtvejsevaluering

Astrid Mark Nielsen orienterede om, at de studerende ønskede en drøftelse vedr. midtvejsevaluering af undervisningen. De studerende oplyser, at

- at der ifm. midtvejsevalueringen på nogle kurser afsættes for lidt tid hertil
- underviserne ifm. midtvejsevalueringen på nogle af kurserne er for styrende, og at der mangler dialog med de studerende.

Lise Skytte Jakobsen efterspurgte de studerendes perspektiv på, hvad den gode midtvejsevaluering er. Følgende blev nævnt

- Evalueringen skal være inddragende
- Underviserne skal invitere til dialog og skal skabe et trygt rum
- Underviserne skal tydeligt rammesætte midtvejsevalueringens formål, og samle op på de eventuelle aftaler, der bliver lavet.

På baggrund af drøftelsen blev det aftalt, at

- Lise Skytte Jakobsen orienterer underviserne på afdelingen pr. mail om de opmærksomhedspunkter, som er rejst af de studerende
- De studerende understøtter, at de nævnte problematikker bliver drøftet ifm. slutevalueringen på de berørte kurser.

3. Afdelingslederens og fagenes punkt (orienterings- og drøftelsespunkt) (10 minutter)

Lise Skytte Jakobsen orienterede

- Om status vedr. regeringens reformudspil. Den seneste udmelding fra dekan Johnny Laursen kan tilgås via det seneste nyhedsbrev [her](#).
- Fra IKKs aftagerpanelsmøde, hvor temaet var bacheloruddannelsernes erhvervsrettethed. Instituttet har en ambition om at styrke samarbejdet mellem aftagerne og bacheloruddannelserne. Der bliver udpeget en række bacheloruddannelserne, der skal indgå i pilotprojekt, hvor forskellige initiativer afprøves.
- At der er afholdt årgangsmøder på kandidatuddannelserne. Temaerne var projektorienteret forløb og specialeprocessen. Fristen for, hvornår de studerende skal ønske vejleder blev i den forbindelse drøftet. Det blev aftalt, at Astrid Mark Nielsen tager drøftelsen med videre i studienævnet på IKK.

3.1 Seneste møde i studienævnet

Referatet fra det seneste møde i Studienævnet kan tilgås på [Studienævnets hjemmeside](#).

4. Førsteårspakker på afdelingen (drøftelsespunkt) (25 minutter)

På kunsthistorie blev førsteårspakken implementeret til studiestart 1. september 2022. Ved [efterårets opfølgning på handleplanen](#) for bacheloruddannelsen fortalte afdelingsleder, at fagmiljøet har skabt førsteårspakken ”Kom godt i gang med kunsthistorie”, og at førsteårspakken er modtaget positivt af de studerende. Der var på daværende tidspunkt ikke umiddelbart ønsker om yderligere indhold fra de nye studerendes side.

Arbejdet med at sammensætte førsteårspakker til bachelorstuderende på æstetik og kultur skal igangsættes, så disse er klar til studiestart 1. september 2023. UN kom med følgende input til det videre arbejde med førsteårspakker på ÆK og Kunsthistorie

- Det er vigtigt, at indholdet i førsteårspakken omfatter aktiviteter på 2. semester
- Relevans og formål med de enkelte aktiviteter, der er indeholdt, skal være tydelige
- Det er vigtigt, at underviserne på både 1. og 2. semester tager ejerskab for førsteårspakken. Det er en oplevelse af blandt de studerende på Kunsthistorie, at det aktuelt kun sker på 1. semester
- Instruktordelen kan med fordel indlejres i og indgå som en del af førsteårspakken
- Førsteårspakken må gerne ”tænkes på tværs” af uddannelserne på Kasernen. Dvs. der må gerne være overlap mellem aktiviteterne uddannelserne imellem.

Drøftelsen tog afsæt i materialer for førsteårspakkerne fra en række andre fag til inspiration.

Følgende blev aftalt

Status på førsteårspakker på Kunsthistorie og ÆK præsenteres af Lise Skytte Jakobsen og fagkoordinatorerne på UN's møde i juni.

5. Planlægning af aftagerforummødet den 16. maj (drøftelsespunkt) (30 minutter)

Årets møde med aftagerforummet afholdes den 16. maj kl. 11.00-13.30. Det blev drøftet, hvordan mødet med aftagerne bruges bedst, så det får værdi for alle interessenter. UN gennemgik nedenstående mulige emner til mødet med afsæt i [reformudspil på uddannelsesområdet](#) – AU-nyheder vedr. dette findes på <https://www.au.dk/nyheder/>

- Hvordan kan man tænke erhvervssamarbejde på en mulig 1-årig kandidatuddannelse?
- Hvordan kan vi mødes med aftagere i kandidatundervisningen? (mulige præsentationer af erfaringer vedr. faget *visuel kommunikation og organisationsanalyse* og faget *kultur- og organisationsanalyse*?)
- Hvordan kan vi arbejde med udmeldingerne, og hvilke implikationer vil det evt. få for aftagere af vores dimittender?

Følgende blev aftalt

Det blev aftalt, at følgende temaer kan tages op

- Regeringens uddannelsesreform, herunder hvor aftagerne kan se meningsfulde steder, hvor de studerendes erhvervssamarbejder placeres, når vi får en ny uddannelsesstruktur og en kortere kandidatuddannelse.
- Evaluering af mentornetværket for kandidatstuderende.
- Koblingen mellem de studerendes projektorienteret forløb og deres specialer.

Det blev foreslået, at formen på mødet skal bestå af oplæg fra både aftagerne og studerende. Lise Skytte Jakobsen går videre hermed.

6. Vedr. studiestartsprøver og 1. årsprøven på bacheloruddannelser og regler herfor (orienterings- og drøftelsespunkt) (25 minutter)

Der er en række regler på uddannelsernes første år, som de studerende informeres om ved studiestart. Herunder studiestartsprøven og 1. årsprøven. Kasper Lie fra Arts Studier gæstede nævnet mhp. at forklare formålet med de to prøver; at give nævnet baggrund for de to reglers fortolkning på AU; at klarlægge forskellene herpå; at give nævnets medlemmer et indblik i dispensationspraksis på området.

I den forbindelse gjorde Kasper Lie opmærksom på, at ift. 1 årsprøven skal nævnet være særligt opmærksom på, at de studerende blot har 2 prøveforsøg på forårsfag, der indgår i 1. årsprøven.

Beskrivelse af reglerne kan findes her:

- Studiestartsprøver på både bachelor- og kandidatuddannelser: <https://studerende.au.dk/studier/fagportaler/arts/reglerogvejledninger/vigtige-regler-paa-din-uddannelse>

- 1. årsprøven: <https://studerende.au.dk/studier/fagportaler/arts/reglerogvejledninger/vigtige-regler-paa-din-uddannelse>

UN diskuterede den principielle udfordring i, at studerende kun har 2 prøveforsøg på dele af førsteårsprøven, SN's dispensationspraksis på området og mulighederne for at løfte diskussionen på et AU-niveau.

Følgende blev aftalt

Det blev aftalt, at

- Lise Skytte Jakobsen tager drøftelsen op på et kommende medarbejdermøde, da det er vigtigt at underviserne kender til reglerne for førsteårsprøven.
- De studerende undersøger, om Studenterrådet kan drøfte emnet med rektoratet.

7. Introduktion til det nye UN (orienteringspunkt) (3 minutter)

UNs medlemmer har forud for mødet modtaget en powerPoint præsentation vedr. nævnets opgaver til orientering. Denne vil blive gennemgået på mødet i april. Ved nævnets møde i april vil UN-betjener, Lykke Kjerrumgaard Schelde hertil give en introduktion til lovgrundlag og baggrund for SN – og dermed for UN – og til de af studienævnets opgaver og arbejdsområder, som uddannelsesnævnet leverer ind til.

Fremsendelsen af præsentationen til dagens møde er sket mhp., at nævnets medlemmer kan stille spørgsmål præsentationen, der kan afklares enten på mødet eller ved mødet i april.

Der var ingen spørgsmål fra nævnet, som ser frem til præsentationen på mødet i april.

8. Punkter til de studerendes nyhedsbrev (drøftelsespunkt) (2 minutter)

Astrid Mark Nielsen orienterede om, at følgende emner pt. skal med i de studerendes nyhedsbrev

- Førsteårspakker
- Regeringens reformudspil og studenteraktiviteter i den forbindelse

Nævnet havde ikke input til yderligere emner.

9. Skriftlige orienteringer

9.1 Opfølgning på temadrøftelse om ønsker til udvikling af det fysiske studiemiljø (skriftlig orientering)

Afdelingsleder gav en skriftlig status på følgende punkter

- adgang til strøm i undervisningslokalerne,
 - Emnet er drøftet Hus- og Teknikudvalgsmøde den 15. februar: I referatet fra mødet fremgår det bl.a., at der allerede er sat ekstra stik op, men da de skal sættes i væggene bliver der en del ledninger hen over

gulvet. Ivan går videre med at sætte ekstra stik og delvist fastmonteret stikdåser/forlængerledninger, så bordopstilling stadig er fleksibel.

- indstilling af projektorer,
 - justering af projektorer er igangsat, så at de rammer overkant af whiteboards.
- studerende i husudvalget
 - gennemført. De studerende repræsenteres ved Zenia Børsen (UN-næstforperson på DRAMUS) og Inge Aamand Andersen (studerende på kunsthistorie)

Følgende punkter er endnu ikke afklaret:

- indretning af Foyeren,
- mødesteder for de studerende - udvikling af Studenterhus,

De studerende i nævnet blev opfordret til at fremsætte forslag om forbedring af studiemiljøet på Kasernen enten via nævnet eller de to studerende, som er trådt ind i Husudvalget.

9.2 Nyt fra Arts studier (skriftlig orientering)

Nyhedsbreve fra Arts studier kan tilgås på [underviserportalen](#). Marts udgaven indeholder information om:

Orienteringer

- Nye studieordninger er online på studieportalen og træder i kraft 1. september
- Forudsætningskrav afvikles normalt dette semester – for sidste gang
- Semesterkoordineringsmøder afholdes i marts
- Optagelse på Efter- og videreuddannelse
- Rettelser til bachelor.au.dk og kandidat.au.dk
- IV-fag for efteråret 2023 og foråret 2024 kan nu ses i kursuskataloget
- Nye Power BI-rapporter – frafald og kandidatstuderendes bachelorforløb på AU

Arrangementer

- Power BI workshops 2023 - Årlig status og uddannelsesevalueringer
- Åbne arrangementer og workshops fra Arts Karriere
- Studietur og virksomhedsbesøg i Ringkøbing-Skjern

10. Forslag til punkter på kommende møder (drøftelsespunkt) (1 minut)

10.1 Forslag til kommende UN-møder

Mødedato	Forslag til dagsordenspunkter
15. marts 2023	Planlægge aftagerforummødet den 16. maj Førsteårspakker på afdelingen Studiestartsprøve og 1. årsprøven og regler herfor Introduktion til det nye UN – skriftlig orientering

19. april 2023	Status på handleplaner for afdelingens uddannelser og påbegyndelse af udkast til handleplan 2023 Introduktion til det nye UN – præsentation Evt. drøftelser af årsberetning fra censorformandskabet
24. maj 2023	Årlig status og drøftelse af udkast til handleplaner 2023 Drøftelser af årsberetning fra censorformandskabet Opfølgning på aftagerforummødet den 16. maj
14. juni 2023	Status på førsteårspakker på Kunsthistorie og ÆK
Emnebank:	<ul style="list-style-type: none">• Temadrøftelse: UN-samarbejde med at træne studerende at forholde sig kritisk til tilegnede kompetencer.• Erfaringer med personlig kompetencelogs bog og transferable skills som udvikles gennem studierne på kunsthistorie• Erfaringsudveksling omkring portfolio-formatet

10.2 Forslag til punkter, som skal foreslås til behandling i SN

11. Foreløbig dagsorden til april samt punkter i oversigten ovenfor (skriftlig orientering)

Godkendelse af dagsorden

De studerendes og studievejledernes punkt

Afdelingslederens og fagenes punkt

Punkter fra studienævnet

Nyt fra Arts studier (orientering)

Punkter til de studerendes nyhedsbrev

Eventuelt

Forslag til punkter på kommende møder

Foreløbig dagsorden til maj

12. Eventuelt (1 minut)

Der er afbud fra Astrid Mark Nielsen til det kommende møde. Nikoline Erbs Hillers-Bendtsen deltager på formødet i stedet for Astrid Mark Nielsen.